



# 民族的大团结 你我的运动会

## 第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



4

郑州日报

2019年9月10日 星期二

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

点赞

## 让全世界看到美丽郑州

### ——竞速赛场邂逅“网红”达人司徒建国

郑报全媒体记者 王微晶 刘超峰

9日，在河南工业大学的竞速赛场，一名帅气的洋小伙以记者身份在场地内来回穿梭，捕捉运动员比赛的精彩瞬间。经过打听才知道，他就是有名的“网红”小伙司徒建国。来自英国伯明翰的司徒建国，这次是以人民日报下属自媒体记者身份采访本届民族盛会，目的就是想把运动会有趣的特色项目向全世界推广传播。

司徒建国，乍听这个名字很“中国”。汉语水平相当了得的司徒建国这样向记者解释道，“司徒”是音译，“建国”则是他的中国哥们儿给起的，司徒很喜欢这个名字，他觉得这个名字很传统，有中国味道。

2007年，从英国牛津大学毕业的司徒建国，因为一场旅行与中国结缘。看好中国的发展前景，他选择留了下来。对他来说，拍摄关

于中国的短片，是工作更是兴趣。“我非常享受在这里的生活，非常喜欢了解中国文化的不同方面，去中国不同地方。因此，对我来说，某种程度上这像是一个悠长的假期，这也许也是许多人梦想的工作。”司徒建国开心地说道。

12年的时间，司徒建国习惯了北京这座城市，在这座城市里有了自己的事业。司徒从牛津大学毕业之时，和几个朋友来中国住了一年。一年之后，朋友都回去了，他则留下了。“我想做记者，但那时的英国正遭遇经济危机，很难去英国广播公司那样的大媒体。但那时的中国有很多机会。”司徒先是给报纸投稿，又供职于中国的媒体，做编辑、录节目，最终做起了独具特色的视频节目——用英语幽默讲述中国故事，让世界了解中国。

从中国方言到中国美食，从全国两会到

“双十一”，十年多的时间里，司徒建国把对中国的了解与喜爱，融汇在上百条短片中。在他眼中，中国是一个现代、传统而神秘的国度。他也希望自己的短片，能够让更多像他一样的外国人了解中国。

4年前，司徒建国曾经来过河南，当时就留下深刻的印象，这次以记者的身份故地重游，觉得郑州变化太大了。他说：“郑州现在太美了，昨晚的开幕式，美轮美奂、恢宏大气，棒极了。尤其少林功夫和太极拳表演气势磅礴，很有河南特色。接下来，我要和我的团队在河南好好转转，这里的名胜古迹很多，历史悠久，我要把我看到的变化通过视频传出去，让全世界看到美丽郑州厚重河南日新月异的变化，从而认识郑州，了解河南，爱上中原这片神奇的土地。”

9日，辽宁珍珠球队首场赛事结束后，队里唯一的锡伯族运动员贾英麒接受了记者采访。来自辽宁阜新的贾英麒，今年刚刚26岁，却已经是全国少数民族传统体育运动会这项体育盛事的老朋友。“我从十几岁的时候就跟随着代表团参加比赛，那时候小，主要是学习。四年前首次参加比赛，算起来这次，已经连续参与三届，对这个运动会特别有感情。”

为了参加本届全国民族运动会，在法院工作的贾英麒提前进入训练备战状态。他所在的代表队队员大多来自满族、蒙古族，只有他一人是锡伯族。身材强壮的贾英麒也是团队的核心队员，赛场上进攻犀利，迅猛干练。贾英麒这是第一次来郑州，谈起对这座城市的印象，他说：“郑州繁华大气，很有都市范儿，干净整洁，绿化也很好。市民很热情、友好，让我觉得到这儿就像回家了一样。”

作为一名“90后”，贾英麒也很爱美食，说起郑州的特色小吃，他说：“一来就忙着比赛，还没去其他地儿，也还没来得及去品尝地方特色，等过几天有时间了，准备在市里转转，尝尝咱郑州的烩面。”

「到郑州就像回家一样」  
——访辽宁代表团珍珠球队项目运动员贾英麒  
郑报全媒体记者 侯爱敏

花炮

## 技巧和实力的较量

郑报全媒体记者 孙志刚



员个个威猛如虎，对撞、抢夺、防守，其激烈程度不亚于足球比赛。整场比赛，广西队的勇猛强势得到充分体现，最终取得比赛胜利。

比赛是技巧和实力的较量，重庆队5号队员赛后表示，广西队一直都是花炮项目的老牌劲旅，花炮又源于广西，广西队配合非常好。重庆队这批队员都是在校学生，打比赛训练才两三年时间，在战术配合和身体对抗上处于弱势。这名队员说：“尽管比赛失利了，但能参加高水平的全国综合性运动会，向其他队伍学习，与各代表队交流，这个机会还是很难得的。”

花炮比赛是集体竞赛项目，每队上场比赛为8人。运动员按规则手持花炮通过奔跑、传递，将花炮投入对方的花篮得分；并以阻截、抢断等技术反抢，阻止对方得分，在在规定时间内，以得分多者为胜队。

花炮是流传于广西等少数民族地区的民间运动，逐渐演变成正式比赛。在广西民间妇孺皆知，玩花炮不仅是童年游戏，还是成年小伙为赢得姑娘芳心，展示勇敢一面的“筹码”。

9日上午，第十一届全国少数民族传统体育运动会花炮竞赛项目在郑州市体育中心体育场开赛。本届运动会花炮竞赛项目比赛为期5天，来自北京、重庆、河南、广西、宁夏、西藏、广东、云南共8支代表队参赛。

9日上午首先进行的是A组第一轮小组赛广西队对重庆队的对决。比赛开始后，双方球

龙舟

## 奋楫击鼓 一争高下

郑报全媒体记者 张玉东



9日8:30，随着发令声响，震天的锣鼓、呐喊声响起，一时间船桨整齐翻飞、水花四溅，一支支龙舟像离弦的箭在水面划出一条条笔直的水线。

龙舟是一项在民间广泛开展的民族传统体育项目，是一项集诸多划手依靠单片桨叶的划桨作为推进方式，运用肌肉力量向船后划水，推动舟船前进的运动。壮族、苗族、傣族、白族等诸多南方少数民族均有节日赛龙舟的风俗。1991年，在广西举行的第四届全国少数民族传统体育运动会上，龙舟第一次被列为正式比赛项目。

据河南龙舟教练纪平和介绍，200米项目就相当于田径里的短跑，队员需要有很强的爆发力和反应能力，在发令的瞬间，龙舟第一时间启动，反应快的能比其他对手快出0.3秒的时间，所以开局之争特别关键。中后程，就需要持续的爆发力和整齐性配合，因为龙舟不是一个人的项目，如果划桨频率稍有不同不协调便会影响整体速度。

“没想到这次各代表队的水平这么高，大都划出了每分钟96桨到120桨的频率，是我参加过最高水平的赛事了。”上海队一名女选手说。

9月9日，第十一届全国少数民族传统体育运动会龙舟比赛在郑东新区龙湖水域拉开帷幕。当天进行了标准龙舟200米直道竞速和小龙舟200米直道竞速，来自湖北、海南、重庆、贵州、湖南、浙江、江苏、广东、河南、北京、宁夏共计11个代表队参加了比赛。

木球

## 队员奋力 比赛出彩

郑报全媒体记者 李丽君



动员鼓掌加油。市民姜先生带儿子观看了下午的木球比赛，他说：“第十一届全国民族运动会在郑州举办让我觉得非常自豪，带孩子来观看也能扩大孩子的视野。”

比赛结束，河南代表队教练郑卫接受了记者采访。“今天队员们打得非常精彩，拼尽了全力。”郑卫说，木球不像其他球，它是椭圆形的，就像一个大的胶囊，运动轨迹非常不规则，在少数民族地区开展得多，咱河南有郑州队、洛阳队、新乡队等，“参赛球队是一支老中青结合的队伍，经过几个月的训练，代表河南省参加此次运动会。”

“云南代表队是一支年轻的队伍，队伍组建不是很长时间，但他们队员的身体素质都非常高。”说起竞争对手，郑卫教练高度点赞，他说，在比赛中发挥出非常好的水平，通过比赛，两队进行了非常好的技术交流，体现了中华民族一家亲，在接下来的比赛中，大家都会全力以赴，向对手致敬。

在宁夏民间，木球游戏又称“打毛球”。相传，放羊娃们在荒滩野地上为排遣放牧生活的无聊，就用手中的鞭杆木棒互相击打“毛球”，在抢夺搏击和身体的相互碰撞中取乐。“毛球”在棍棒的重击下容易松散破损，于是，就以木代球，由此形成了民间“打木球”的雏形。

9月9日上午，第十一届全国少数民族传统体育运动会木球项目在郑州市体育场开赛。

此次参加木球比赛的有北京、湖南、云南、重庆、河北、青海、宁夏、江苏、河南共9支代表队。比赛分为小组循环赛和淘汰赛两个阶段进行。9日，河南队所在的B组进行了第一轮和第二轮的小组赛。

比赛看台上坐满了前来观赛的市民，精彩的比赛让观众也看得激动不已，为双方运

毽球

## 河南男队提前锁定八强席位

郑报全媒体记者 郭轶略



获得了三等奖。

河南队教练张永斌向记者介绍说：“从上一届运动会的情况看，我们的队员在技术上没有问题，但体能情况不佳，所以从开始着手准备本届运动会的比赛时，我们就致力于年轻化，此次参赛的队员都是郑大体院的在校学生或者毕业生组成，一直坚持训练，所以还是有一定竞争力的。我们的目标是在上一届的三等奖的基础上，争取更进一步。”

在男子三人赛首轮中，河南队遭遇重庆队，队员们一开场就占据了明显优势，很快就以8:2领先，随后的比赛打得更是顺风顺水，最终以21:9和21:11取得首胜。首胜之后，张永斌表示：“重庆队队员的个人能力相差较大，这是个团队项目，所以这限制了他们的整体实力，这也是我们轻松取胜的原因。”

在上午首战取胜之后，张永斌就将目光瞄准了下一个对手河北队：“河北队刚刚赢了江苏队，从场上表现看，他们应该是我们最强劲的对手，如果能在第二轮比赛中战胜他们，我们进入八强就没有问题了。”而队员们的表现也非常给力，在下午同河北队的比赛中，他们同样收获了一个2:0。这样就提前占据了八个八强席位。

根据赛程，三人赛的小组赛阶段到11日结束，而淘汰赛则要在14日才开始，提前出线之后，河南队也有了更充分的时间养精蓄锐。

在女子三人赛的比赛中，河南队则运气欠佳，在与山东队的比赛中苦战3局，以1:2惜败。

第十一届全国少数民族传统体育运动会毽球比赛，9日在华北水利水电大学拉开战幕。在首日比赛中，河南男队开局顺利，在男子三人赛的比赛中两战两胜，早早锁定八强席位，而女队则出师不利，在三人赛首轮1:2憾负山东。

本届全国民族运动会毽球项目共设男、女三人赛和男、女双人赛共4个小项。三人赛的比赛9日上午率先开打，共有18支男队和20支女队参加比赛。比赛分为小组循环赛和淘汰赛两个阶段，各个小组的前两名进入八强，然后交叉淘汰，直至决出第一名。

根据规则要求，河南队此次共派出11名运动员参赛。在上一届比赛中，河南队在男子三人赛中

本版图片均为郑报全媒体记者  
丁友明 周雨 唐强  
郑报视觉摄影师 张治国 摄